

共同守护少年儿童健康成长

■白龙

童年是人的心灵故乡，儿童是社会的未来。6月1日起，修订后的未成年人保护法施行，以更有力的“法律之手”为孩子撑起一片晴空；教育部等15部门启动“光明行动”，努力降低儿童青少年近视率，让孩子的眼眸更明亮；最高人民法院成立少年法庭工作办公室，依法严惩侵害儿童权益犯罪……从制度到行动，全社会正在形成合力，共同守护新时代的少年儿童茁壮成长。

少年儿童的健康成长，关系国家和民族的未来。习近平总书记强调：“各级党委和政府、全社会都要关心关爱少年儿童，为少年儿童茁壮成长创造有利条件。”和以往相比，今天的孩子成长环境和条件更加优越，同时也面临着新的变化。比如，肥胖问题日趋低龄化，如何让孩子们科学饮食、合理运动，建立良好生活习惯？作为触摸着电子屏幕成长起来的一代，怎样更好处理虚拟世界和现实生活的关系，避免网络沉迷等不良现象？如何进一步构建德智体美劳全面培养的教育体系，为成长成才打下更好基础？让孩子们在新时代更加全面、健康成长，既是家长和学校的责任，更是全社会的共同课题。

守护快乐童年，需要全社会形成儿童友好的理念，注重“用一米的高度看世界”的儿童视角。如今，很多地方致力打造“儿童友好型城市”，营建环境友好、设施齐全、服务完善的儿童友好社区，并把儿童发展融入城市规划。在农村，义务教育学生营养改善计划进一步加强，孩子们从“吃得饱”转为“吃得好”。针对特殊群体，提供精细化帮助，让孩子们感受到社会主义大家庭的温暖。比如，一些地方成立“星星之家”，为自闭症儿童提供心理辅导和帮助；有些地方设立下午“四点半课堂”，为农村留守儿童、困境儿童等群体提供教育托管服务，等等。我国儿童

保护的实践证明，把儿童权利和经济社会发展相结合，才能更好保障儿童的生存权、受保护权、发展权和参与权。

童年是短暂的，童年又是影响深远的。心理学家曾说，幸运的人一生都在被童年治愈，不幸的人一生都在治愈童年。进一步完善未成年人保护制度，才能更好守护孩子的童年时光，让童年成为心灵的温暖而美好的港湾。不久前，民政部等14个部门联合出台意见，推动县级儿童福利机构向未成年人救助保护机构转型，守护更多孩子的童年。修订后的未成年人保护法，在原来家庭保护、学校保护、社会保护和司法保护的基础上，增加了政府保护和网络保护，从而更能体现新时代的要求，给未成年人更立体的呵护。在制度之网更加完善的同时，家庭和学校也要让孩子们认识到，“人生天地间，长路有险夷”，温室里长不出参天大树，适当经受风雨历练，在内心埋下奋斗的种子，才能成长为顶天立地的国家栋梁。

孩子的健康成长，离不开家庭和家长施以“无言之教”。习近平总书记指出：“家庭是人生的第一所学校，家长是孩子的第一任老师。”在孩子的成长道路上，大人的一举一动都在无形中影响孩子的行为、塑造孩子的心灵。今天的环境下，很难想象一个总是玩游戏、刷手机的家长，能对孩子起到正面引导。要求孩子做到的，家长必须先做到；要求孩子不做的，家长坚决不做。父母以身作则，和孩子共同成长。那些一起读书学习、运动娱乐的片段，将存入家长和孩子共同的“时光相册”，在余生中闪亮。

少年强则国强，少年进步则国进步。全社会共同呵护少年儿童的健康成长，培土护苗、聚木成林，就能让少年儿童成长为心怀远大抱负，有知识、有品德、有作为的顶梁柱，为实现中华民族伟大复兴的中国梦时刻准备着。

（据《人民日报》）

对“翻车”专家们的逆耳谏言

三川原声



■弘璟

近期，有几条文艺视频被炒得颇热。一个是央视特聘某书画鉴定专家在节目中把当代著名美术教育家王式廓介绍成“王式廓”，让同行和观众大为惊讶。

无独有偶。中央美术学院书法方向博士后、中国政法大学人文学院某硕士生导师在书法公开课上把“荆(cí)史”说成“(jia)史”，并笃定颜真卿《祭侄文稿》中“荆史”的“荆”是错字，更是令天下的读书写字人错愕不已。

惊诧之余，有心的网友又搜出了某书法研究员把宋代著名书画家米芾(fù)念成“米(shi)”，把元代著名书画家赵孟頫(fù)说成“赵孟(yao)”！唉，真的是无语了。

常说术业有专攻。“王式廓”对于书画鉴定专家、“荆”字对于书法博士后、“米芾”“赵孟頫”对于书法研究员，是再正常不过的专业常识了，以他们的学养和身份来宣传、介绍这些内容，既不超纲，也不违和。但就是这么普普通通的寻常事，竟被专家们硬生生整成了大型“翻车”现场，且把车翻得堪称“重特大事故”，让你不服都不行！

碰见如此“惨烈”的场面，作为一名看客，聊发些议论，保不准对事故处理或者避免少出此类事故会有些许的帮助呢。

首先得承认，专家也是人，也有知识盲区，也会犯错、出糗。人非圣贤，孰能无过。若是偶尔无心犯了错，也不能一棍子打死，认错了、改正了仍是好同志。遗憾的是，以上几例中尚未看到有关跟进的信息，像大多数的类似情况一样，当事人睡着了似的，不回应、不道歉、不更正。难道他们不知道，鸵鸟把头埋进沙子会露出难看的尾巴吗？网络如同无影灯，既可放大丁点错误，也能让人无处遁形。一味地冷处理，最终事件可能降温，但是那些需要靠浮名和出镜率过活的专家们也极有可能要凉凉了。闻过则喜，知错就改，既是做人的基本准则，更是对公众人物必要的行为约束。所以，奉劝那些还想在公众面前抛头露面的专家们，拿出做人的勇气，直面过错，诚恳道歉，迈出取得谅解、重塑形象的第一步。

专家，词典解释是指对某一门学问有专业研究的人。既然称得起专家，在学术、技艺等方面就必有过人之处或者专业知识比较全面。如果正规场合还能频出洋相、破绽百出，那说明他学艺不精，功力尚弱，担不起“专家”名号。对于这样的人，真心建议他们，不要急于回避或者狡辩，而要沉下心来、认真反思，埋头补课、充实自身，苦修专业内功，强化职业素养。不然的话，就算你拥有天之号的名头，没有真才实学，凭什么可以信口胡扯、贻误后学、危害社会呢？

其实，先贤早就谆谆告诫我们，“板凳需坐十年冷，文章不写半句空”。甘于寂寞，不慕虚名，踏踏实实做学问，应该是所有专家学者必须的姿态。只是当今社会不断加强的功利性，催生了诸多不正常的现象，拔苗助长的生产方式和快餐化的生活状态也让各行各业的专家有了更多表现机会。但是，“天下苦伪专家久矣”，怀着各种目的和心态在侃侃乱谈、误导人心的专家又何止书画艺术界，公众关注的目光所及处，硬伤不断、雷语满天的又何止专家。就在前几天，数个颇有名知名度的艺人、明星在追悼院士的帖子里还赫然写下“国土无双”呢，这些“士”“土”不分的艺人与经常“翻车”的专家真让人怀疑是不是一个老师教出来的。

看了太多扎眼的“事故”，禁不住想说，无论你光环多么耀眼，无论你身份多么显赫，既然出现在公众面前，既然希望引起围观和点赞，那么，请你务必谨言慎行，自重自省，做事为人都要对自己负责，让社会认可。否则，带给你的岂止是“翻车”的效果啊！

最后，想起《朗读者》中的一个场景：当中科院院士、“中国肝胆外科之父”吴孟超深情读到“孩子们，这个世界上不缺乏专家，不缺乏权威，缺乏的是一个人——一个肯把自己给出去的人”时，全场观众泪目、起立，掌声雷动，经久不息……

顶格罚款

画中有话



市场监管总局近期对全国规模较大、知名度较高、投诉举报较多的校外培训机构突击开展现场检查，已对新东方、学而思、精锐教育、掌门1对1、华尔街英语、哒哒英语、卓越等15家校外培训机构处以顶格罚款共计3650万元。

市场监管总局在此次检查中发现，校外培训机构违法违规行主要特点是“虚构、夸大、诱导”。
新华社发 朱慧卿 作